2020年8月11日 星期二

清晨,一觉醒来,看到父亲在屋檐下生煤炉,蒲扇"呼呼' 地对着煤炉洞门猛煽,边煽边说道:"今天入秋了。"

"嗯,交秋了。"母亲应着,从里屋拿出钢精锅,上水栈

停了一个夏天的煤炉,重新生火了。我们知道,又到了打 秋水的日子。不用父亲呼唤,我们拿起吊桶,去水井中吊上一 桶井水, 拎回了家。此时, 钢精锅洗好了, 蜂窝煤球烧红了, 父 亲将吊来的井水倒入钢精锅中,开始烧开水。

水烧沸了,盛在广盆里,撒入一小把薄荷叶,切入十几 片柠檬,父亲便用浓浓乡音拖腔的语调开始吆喊:"喝秋水

我们全家人都喝,闻讯而来的乡亲也喝。我们用小碗轻 轻舀起,用嘴细啜,以鼻轻嗅,一缕淡淡的自然清新,和着幽幽 的甘洌清香,沁人心脾。啜上一口,满口生津,满齿留香,真是 舒服极了。

喝秋水茶,是我们乡下祖辈传下来的习俗。据说在人秋 这一天,全家人喝上一碗秋水茶,既能清凉解暑,又能防秋后 腹泻。喝完秋水茶,父亲郑重其事地交代:"人秋了,喝过秋水 茶,就不能再去河里汏冷浴了,要汏热浴了。

"晓得了——"我们极不情愿地应着。父亲从里屋中搬出 一口空水缸,放在家门前的场地上。我们继续去水井吊水, "哗啦"地倒入水缸。水缸中的水满了,任它太阳底下曝晒,晚 上就用曝晒过的井水,烧土灶浴锅,汏秋水热浴。据说,汏这 样的秋水热浴,不生痱子。

父母口中的"入秋""交秋",就是二十四节气中的立秋。 在乡下,立秋是极为重要的"四时八节"之一。立春、立夏、立 秋、立冬,二十四节气中的"四立",代表着四时更替、季节轮

换。从字面上看"立秋","立"是开始的意思,"秋"由"禾"与"火"字组成,表示秋天伊始,暑 去凉来,禾谷成熟。 乡下的立秋,总是仪式感满满。人们不光喝秋水茶,沃秋水浴,还要用"啃秋"的方式,

迎接秋天的到来。 下午,父亲从村头的瓜棚里,拎回一个又大又圆的西瓜,放在吊桶中,沉入井底,在清凉 的井水中浸上数小时。捞起,一刀切下,鲜红的瓜瓤就露出来了。咬一口,甜甜的,凉凉的,

那滋味,正应了那句歇后语:"三伏天吃西瓜——好生痛快。" 切开瓤的大西瓜,整整装了两广盆。全家人围坐在堂屋中,抱着红瓤西瓜啃,很快 两广盆的西瓜,一扫而光,只剩下一堆啃完的西瓜皮。在乡下老家,按照老法传承下来 的习俗,立秋必须啃西瓜,是为"啃秋"。"啃秋"也叫"咬秋",寓意是炎炎夏日酷暑难熬, 时逢立秋,一口将其咬住,好留住凉爽。同时,也是希望啃着啃着,就能给秋季"啃"出

一个好收成。 多年以后,我才明白,立秋"啃西瓜"是一道独特的民俗记忆。尽管那时,村上种植了不 少西瓜,但基本上是供应城里居民赚取副业收入的,农民自己反而只能打打牙祭,如今立秋 了,天气转凉了,地里西瓜也少了,就用这种实实在在的"啃"的方式,犒劳一下贫匮的胃肠, 享受一下秋季丰收在即的喜悦。

"立秋啃秋,一年顺溜",那硕大圆满的西瓜,不就是寓意人们对秋天收获的期盼、对美 好生活的向往吗?立秋时分,全家人围坐在一起啃西瓜,其乐融融,其情浓浓,期盼家庭如 西瓜一般圆满,年成如西瓜一般硕大,生活如瓜瓤一般甘甜。对依赖土地而生存的农民来 说,立秋"啃秋","啃"的是一种喜悦、一种期待、一种希望。

如今,在物质丰盈的年代,那些曾经的立秋仪式,有些冷落,有些散逸,但父亲那一声浓 浓乡音拖腔的吆喊,那一碗酸酸甜甜的秋水茶,那一块红彤彤的西瓜瓤,依然倔强地占据我 的记忆内存,时不时地浮现在往事如风的记忆屏上。

■灯下小品

### 立秋之趣

每逢八月,我总是爱行至篁岭,只为一览晒秋之盛。而随着篁岭开始进人晒秋最旺盛 的时节,在满鼻飘香的果蔬中,立秋也悄然而至了。

立秋,是二十四节气中的第13个节气,它是秋天的第一个节气,标志着孟秋时节的正式 开始。一般预示着炎热的夏天即将过去,秋季即将来临。

在古人的生活中,立秋则变幻成了多姿多彩的仪式与活动。如我颇爱的晒秋,就

是生活在湖南、江西、安徽等山区的村民一脉相承且颇具生命力与地域性的习俗代表。 事实上,在古代的周朝,立秋就已经成为当时的宫廷颇为重视的节日。每逢那天,天 子就会亲率三公六卿诸侯大夫到西郊迎秋,并举行祭祀少嗥、蓐收的仪式。到了汉唐时

期,仍然延续了此传统;宋朝时,立秋的仪式开始增添了新的趣味,当时的宫内会把栽在 盆里的梧桐移入殿内,等到"立秋"时辰一到,太史官便高声奏道"秋来了"。奏毕,梧桐应 声落下一两片叶子,以寓报秋之意。而民间的男女则都会戴楸叶,以应时序;到了清代, 人们会在立秋节这天,悬秤称人,来和夏日所称的重量相比,看体重有无肥瘦,实乃妙趣

立秋,秋来寓意着清爽,寓意着丰收,也寓意着忙碌。而立秋的到来,同时也让人 们拉开了秋忙的序幕,如秋忙会是古时人们为了迎接秋忙而做准备的经营贸易大会, 其目的是交流生产工具、变卖牲口、交换粮食以及生活用品等。 其规模和夏忙会一样, 设有骡马市、粮食市、京广杂货市等。大会期间还会有戏剧演出、跑马、耍猴等文艺节 目助兴。

秋忙时的农村则普遍有"秋收互助"的习俗。你帮我我帮你,三五成群去田间,抢收已 经成熟的玉米。一料玉米要搬四次:头茬、二茬、三茬、捞空茬。妇女、老人、十来岁的小孩 他们手提竹笼,一排接一排,一株接一株,挨着个儿去搬,最后用大车拉回家。看谁家的玉 米成熟得早,先给谁家搬,既不违农时,又能颗粒归仓。

秋忙虽劳累,但娱乐也必不可少。常见一些青年人和十余岁的孩子,在田间玩耍、做 游戏。他们会把嫩苞谷穗搬下来,在地下挖一孔土窑,留上烟囱,就是一个天然的土灶, 然后把嫩苞谷穗放进去,到处拾柴火,再用苞谷的顶花作为燃料,加火去烧。一会儿一全 窑的苞谷穗全被烧熟了,丰硕的苞谷宴就在田间举行。他们还把打来的柿子,弄来的红 苕,放在土窑洞里温烧一个时辰,就变成了香甜可口的柿子。一时间,秋田里的生活趣乐 无穷,如画如梦。



情话。

苗青 摄

■口颐之福

### 家乡螺趣

雨季来临,漫天遍野的水灌满秧田,块块田地青苗簇簇,渐渐在热夏里长成有筋骨的稻 棵,一个个田螺也在水垄间快乐地游动。夏至过后,是田螺鲜嫩肥美的时节,我迫不及待地 在腰间系上小竹篓,与小同学相约来到田间拾田螺。灼热的阳光把田里的水晒得暖洋洋 的,田螺一只只缓缓地浮上水面,肆无忌惮地吐出半个身子。我和小同学一个个光着小脚 丫,"哧溜"钻进稻田,一个个把它们抓在手里。小田螺机敏地躲进硬壳,紧紧闭住小圆盖 子,我伸开小手把玩一下,然后笑嘻嘻地扔进竹篓里。有的田螺还附在稻丛,爬上田埂,都 被我们弯腰捉了起来。这些田螺爬到我们眼皮底下,有的则耍起本事来,钻进水底的烂泥 里。我们耐住性子,将手插进去,一点点向前移动,突然就握住一个硬实的小东西,这当然 就是我们要找的田螺了。每当有一个这样的田螺捉上来,我们这些小娃仔,脸上都会笑起 一个小酒窝。那时乡下的日子清苦,但生态环境相当好,十分有利于田螺的繁殖和生长。 我们每次下田拾田螺,都会有两三斤的收获。纵横交错的田埂上,回家的脚步"哒哒哒"地 响着,我们的心思里,还装着田螺的香味呢。

回到家里,母亲将拾回的田螺清洗干净,滴入三两滴菜油,放入清水中泡养三五天。每 天换一次清水,还要捡出没有露出头的死田螺。等田螺吐净泥沙,再用钳具剪去螺蒂,洗净 沥干水,就可入锅翻炒了。母亲先将豆豉、蒜头、紫苏叶一起捣成茸,再旺火烧热锅,加入适 量油,将花椒、干辣椒和葱姜煸出香味,快速倒入处理清洁的田螺。接着将盐用清水搅匀, 淋人锅内不停地翻炒,然后盖上锅盖。煮上一会儿之后,放人豆豉、蒜、紫苏茸炒透炒熟,一 大盘鲜亮亮的炒田螺就出锅了。这可是我最爱吃的美食,自从田螺拾回家,我就眼巴巴地 盼着快快吃上炒田螺。一顿美餐之后,我还会去田间拾田螺,每次都会品尝到乡野的美味 和野趣。这香辣味浓的炒田螺,肉质鲜美,滑嫩爽口,是我童年里抹不掉的快乐和记忆。

#### ■诗词歌赋

### 牛背上的乡村(外一首)

蝉鸣掩映在乡村 蛙声一片,黄牛咀嚼草色 我置身田野

绿色的波涛荡漾 黄昏行云流水

炊烟起,最后一声鸟鸣

消失在暮色,我无意打扰 草丛有山鸡飞起

乡村宁静悠然 像一曲无人吹奏的青笛 于是,我想起 骑在牛背上的日子

#### ◆花生谣

满绿的叶子张开又合上 黄色的小花羞赧 结了果的心事藏在土里

母亲蹲在垄上 为秧苗清除杂草,每一粒

都是未出生的孩子

荣

她培上土,精心呵护

夕阳西下 金色的光洒满田野 也为花生秧涂上了一层金粉 母亲直起腰,回头一望 仿佛望见了金质般的生活 铺满这乡村

■乡间人物

### 篾厅三叔

我们村曾出了一个名篾匠,人称三叔,他编织的竹器流传甚广。成就他技艺的当归功 于村里那连片的竹林。

我们村子的周边种着一片一片的竹子,因竹子年年发笋,越生越多,片片相连,翠绿的 竹林竟把村子围得严实,成了一道绿色的屏障,抵御了台风的袭击;仿佛一条绿色的画廊, 荡漾着醉人的诗意。

因村里竹子多,自然篾匠也不少。三叔自幼聪明灵巧,喜爱学习篾匠技艺,常到篾匠处观 摩,回家用心研习,博采众长,技艺自成风格,各种竹器无所不会,而且花样不断翻新,美观耐 用,人见人爱。如此,他织出的竹器价钱自然要高。尽管价钱高,但找他编织器物的人很多, 他的活计忙也忙不过来。只见他终日在门前那棵老槐树下忙碌,不是弓着腰破竹,就是坐在 矮凳上修篾条、织器物。他破竹时噼啪作响,使人想起势如破竹这成语。他修篾条很专注,劈 的篾条大小均匀,表面光滑。他织器物时篾条起舞,碰撞有声。夏天中午,不少村民聚于树下 谈天,看他编织。在谈笑间,一个个器物便在他手中诞生了,常引发褒奖之声。

编织竹器要经过选竹、破竹及编织三个环节。三叔曾说,要织出好的器物,每个环节都 马虎不得。

选竹要凭眼力,编织不同的器物需选用不同的竹子,老嫩要适当,过老篾条够硬但脆, 过嫩织出的器物硬度不够,不耐用。编织猪笼、箩筐等大器物,一般选大的竹子,不是很直 的也无关紧要。编织竹筛、鳝笼比较精致的器物,就选用较直的竹子。如织精细的如鲦笼 等器物,就选用竹节较疏的竹子。竹子选得好,就会各得其所,使用率就高,就会降低成本, 织出的器物也美观耐用。

破竹要靠手势,手艺好了,才破得均匀。篾条均匀了,编织的器物才美观,竹子的利用 率也高。破竹有粗破和细破两个环节。粗破是将一条竹破开大的竹片,分开篾青与篾肚。 细破就是根据器物的需要,将破开的篾片破成小的篾条,再用刀削去篾条棱角。三叔破竹 如行云流水,轻而易举。

编织就讲究技巧了。三叔技高一筹,在于他织的器物均衡硬朗,造型美观,像艺术品。在 众多的物品中,筛子、鲦笼、鳝笼等要求的技艺是最高的,从这些物品就可看出一个篾匠的真 正水平。三叔织的筛子篾条如一,筛孔大小如一,而且编织的筛筐很圆,其曲中规。他织的鲦 笼篾条很细,六边形的笼眼均匀地斜排着,仿佛一朵朵花,笼口的倒插口柔而有弹性,让鲦鱼 进得来而出不去。三叔一边编织器物可一边与你交谈,有时还说一些笑话让你大笑不已。

三叔除了织用品,有时还用一些派不上用场的小篾条编织一些小动物逗我们小孩子 玩,我们举着那些小动物开心地跳着跑着。

那时,我们家家户户的许多物品都是编织的竹器。大到箩筐、畚箕、簸箕、筛子、炊架、 鸡笼、猪笼,小到菜篮、竹兜,鲦笼、鳝笼。使用这些竹器既大方又环保,用坏了一把火烧掉 就成了肥料。可是不知从何时起,这些竹器被塑料的器物所取代了。箩筐被尼龙袋代替 了,菜篮被塑料袋代替了。每天买菜便一起带回不少塑料袋,因而每天都有许多塑料袋被 丢弃在路边屋旁,红红白白绿绿,周边变得肮脏起来了。

竹器被塑料取代后,三叔的编织手艺便闲置起来,他也老了,有时去村里的小卖部打打 牌,早已风光不再。

那些竹子当然也不再风光,可它们照样年年发笋,越长越密,竹下堆积起厚厚的落叶。 家乡翠竹空自长,多可惜啊。

回到乡下,看到三叔,我不止一次说,要是大家还用竹器多好啊。三叔也很无奈,说,大 家都图方便,结果处理垃圾就不方便了。

我曾想,什么时候人们的环保意识提高了,人们使用竹器的意识复苏了,村里的竹子又 值钱了,该多好啊。



长城雄风。

李昊天 摄

■百姓记事

## 粮食生长在名字里

我曾经的教师同事讲过一则趣事。他班里有两个孩子,一个叫国粮,一个叫国庆,他老 是以为两个孩子是亲弟兄,回答问题的时候,他常常会弄错名字,表扬错了人。想来,这两 家孩子的家里人应该都是很爱国的吧,给孩子起的名字都带有"国"字。一个希望孩子长大 以后能够有出息,吃国家的粮食,领国家的俸禄;另外一个希望孩子与祖国同庆,日新月异, 越来越强大。

那时,在乡下的学校,学生的名字五花八门,颇为有趣。有叫小狗的,小傻的,小孬的, 小好的,这些,我都能理解,随手从田野里拈来的名字虽然很贱,却是为了好养活,但是接地 气,寄予了家长对孩子成长的满满的希望;有叫小变的,也有叫小改的,还有叫小换的,无非 头胎是女孩,下一胎一定要生出个男孩来,把希望天天搁在嘴上叫,那是多么焦渴的生子梦

让我感到很新鲜的名字,是用粮食给孩子起名字的。一个长得漂漂亮亮的女孩,叫小 米。说话慢声慢气,文静得像水田里的一株稻子,连羞涩的样子也像低头的稻子。

我问她,为何叫小米。她说,她上面还有两个姐姐,叫大米和二米,临到她了,才叫小 米。家里人口多,生活不富裕,希望能经常吃上大米饭。把衣食无忧这个最低的愿望,放在 了孩子的名字里了。那个年代,平时吃不上大米饭,只有过年过节了,才会吃上一顿饱饱的 米饭、猪肉炖粉丝。那时候的米饭真好吃,谁家做米饭,在隔壁邻居家都能闻到那米饭的香 味。从草锅里飘逸出来的米香味,隐隐约约,缥缥缈缈,云丝一样飘出门。馋涎欲滴啊,那 时候的米饭,不需要炒菜,就可喷香地吃上两大碗。不像今天,哪天不吃大米呢?吃上大米 饭,早就不是什么稀奇的事了。我们这一带,中午是标配的米饭,既是习惯,也是一日三餐 最重要的一顿饭。

班里还有一个男孩,叫黑豆。这孩子,比现在的动不动就说"损色"的小品演员宋小宝 还黑,黑豆,真是名副其实。孩子不识几个字的爸爸希望他长得壮实一点,黑豆一样泼皮。 在我们这里,早先还种少部分的黑豆,但不是给村民吃的,而是拿来泡开了,喂牛。牛吃了

黑豆,特别有劲。 后来,我到了另一所学校,班里大多孩子姓高。有个孩子长得特别高,瘦瘦的,好像营 养不良,脸上也没多少肉,小脸,这个孩子的名字叫作高粱。人如其名啊。要是营养跟得 上,这孩子一定会是一棵打篮球的好苗子。

我小学有个同学,名字叫小谷子。有人喊他,初听,以为他的名字是个可以敲打的小 鼓,后来看作业本,才知道,他的名字原来是能吃的小谷。

以前有个同事名字叫玉米。初听这个名字,以为是一个秀气憨厚的人,没想到,一见 面,却是一个北方大汉式的大男人,身材魁梧,说话浑厚,男中音。工作很敬业,也特别能吃 苦。后来,机缘巧合,他进入公安,成为破案能手,有一次在抓捕歹徒的搏斗中,他腿部受 伤。他还悄悄地资助过一个贫困生,坚持数年,后来被单位的人发现,才宣传出来。 他获 得过全国系统的先进工作者,他可是赫赫有名的大玉米、优质玉米呀。

麦穗,似乎是爱粮人的共同喜好。有个歌唱家的艺名叫麦穗,让人一下子就联想到绿 色的田野里,那些随风生长的小麦。她是一名青年歌手,获得过青年歌手大奖赛的金奖,唱 的歌都与田野有关。有一个诗人的笔名也叫麦穗,上世纪三十年代出生的老诗人了,曾参 加纪弦的现代派,写了不少好诗。他是来自田野的诗人,做过公司练习生、店员、送货员。 吃苦的诗人,才会写出好诗。最近看了一个小视频,是一个名叫麦穗的中年女子,要冒雨出 去买菜的,为家人做饭,多贤惠呀。这个名字,是本色名字,不是艺名。她是一个来自农村 的女子,一看,就是一个有着乡土气息的女子。全国有多少名字叫麦穗的人呢?百度一下, 还真的不少。那么多的人叫麦穗,也许,麦穗会给人带来好运吧。

每次喊一声带有粮食的名字,眼前就会浮现出亲爱的粮食形象,会想到,弯腰在无边的 田野里劳作的庄稼人。

■生活感悟

# 有些将就,可能就是-

我有位邻居,结婚时贺喜者去闹新房,几位发小蹲在床上拍照,不小心把床板的木条踩 裂了,邻居赶紧拿起屋里的一张凳子垫上,高低正好,于是"欢乐"继续进行。

新婚后,生活立即转入日常的烦琐之中,邻居忙着四处奔忙,养家活口,把床板下的凳 子也忘了,一直到二十多年后老屋动迁搬家时,才发现床板下垫着的那只凳子。邻居感慨 地说,一直想修,一直没修,想不到这一耽搁就是几十年。

床板修不修,或许问题还不是太大,我一位同学一随意,就把自己嫁出去了,酿成了她 一生的悲剧。

那年有人给她介绍了个男朋友,小伙子最明显的特点就是身高胆大,但一段时间接触 下来,发现相互间的交往有些不融洽。姑娘想"我骑马找马",每发现他一个优点就记下来,

等攒满一百个就嫁给他,如攒不够,我就去寻找其他的"良马"。 于是姑娘开始攒起了小伙子的优点来:他身高能拿到我拿不到的东西,他胆大进黑屋子 不怕,他力气大外面碰到纠纷不惧打架,他……攒着攒着,还没攒到十几个,姑娘年龄大了,也

没找到其他的"马",父母在旁一催促,姑娘内心虽有想法,却也只能稀里糊涂地嫁给了他。 婚后由于双方性格上的差异,经常争吵,日子过得很不如意,等孩子一大,俩人就分道扬

镳了。在老同学的聚会上,她对我说,生活上的许多事情真不能随便,它会影响你的一生。

婚姻是人生大事,但有时人的职业也不能小觑。我有位文友,中学毕业后被分配在煤 气公司抄表,走家串户的,工作虽然烦琐,但空暇时间不少,很符合他舞文弄墨的爱好。

改革开放后,各媒体与各大机关纷纷向社会招揽人才,我文友也去某机关报了名,参加 了考试,并被初步录用了。结果某机关派人来看档案时,文友单位坚决不放,并对文友许 诺,本单位也要培养他。某机关暗示文友,可采取辞职的方式调动,文友想现在职业蛮稳定 的,还有时间写写东西,领导对自己也很不错,到了新单位还不知是怎么回事呢?心一软, 就放弃了。结果对他承诺的领导调离了,当时的许诺也成了泡影,文友在抄表的路上一直 走到了退休。

后来他看到许多文友在进入新单位后,都在各自的岗位上创出了自己的一番事业,不 免有些后悔,连文友们的相聚也很少参加了。大家都对这位颇有才气的文友没找到发挥自 己才能的岗位而为他惋惜。

有人说生活没有彩排,每一天你都应认真对待,不要马虎、不要随意、不要心软,更不要 退缩。因为,有些将就,可能就是一辈子!